
7
 

N
U

M
M

E
R

DECEMBER
2002

69. ÅRGANG

Sc
t. 

G
eo

rg
MEDLEMSBLAD
FOR
SCT. GEORGS
GILDERNE
I DANMARK

• Alternativ gildehal 

• Tak for hjælpen
• Ungdomsforum



LANDSGILDELEDELSEN
Landsgildemester Steen C. Andersen
Gl. Sellingvej 12, 8370 Hadsten
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E-mail: lgm@sct-georgs-gilderne.dk
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Landsgildeskatmester Jørgen Jakobsen
Ranunkelvej 67 A, 9500 Hobro
Tlf.:  98 52 25 45. Mobil: 40 44 35 45
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International sekretær Rigmor Lauridsen
Solskrænten 6, 8400 Ebeltoft
Tlf./fax: 86 34 58 89
E-mail: lgis@sct-georgs-gilderne.dk
Uddannelsessekretær Margrethe Gybel
Stenhusvej 43 A, 4300 Holbæk
Tlf.: 59 43 13 03
E-mail: lgus@sct-georgs-gilderne.dk
PR-sekretær Henning Rose
Vejenvej 37, Askov, 6600 Vejen
Tlf.: 75 36 39 80
E-mail: lgpr@sct-georgs-gilderne.dk
Øvrige landsgildeadresser på side 22-23
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Forsiden: Totempælen slæbes på plads ved 
Ungdomsforum på Rodbjerggaard 25.-27. 
oktober 2002. (Læs side 17)

Arrangementer
på landsplan:
18.-19. januar 2003:
Distriktsforum på Gildecenter 
Rodbjerggaard/Vingstedcentret

5.-12. juli 2003:
Internationalt TRÆF 2003 på 
Gildecenter Rodbjerggaard

20.-21. september 2003:
Landsgildeting 2003, Mols

Internationale 
arrangementer:
18.-25. januar 2003: 35. Europæiske 
Gildeforum i Grossarl, Østrig

16.-23. juni 2003:
Den vesteuropæiske underregion 
holder træf i Molenheide, Belgien.
Tilmelding senest 30. november.

25.-29. juni 2003:
Nordisk gildetræf i Akureyri, Island
(Se kort omtale i bladet)

28. juni-5. juli 2003:
Nordborggildets Gildehøjskole, 
Nordborg Slot

27.-31. august 2003:
Den centraleuropæiske underregion 
holder træf i Slovakiet.

Hvis du vil vide mere om de forskellige 
arrangementer - så kontakt lands-
gildekontoret.
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Dreamcatcher

Varmen og bålets fl ammer bød kulden og mørket trods, da vi samledes på Fel-
lowship Day den 25. oktober i år og holdt den første gildehal i vores nye kaate. 
En halv snes voksne og 4 børn, repræsenterende alle aldre fra det første til og 

med det syvende tiår, fi k både varmen og et godt tilskud røg, mens vejret uden for gik 
fra almindeligt silende regn til stride heftige byger og kraftige vindstød, og fi k os alle til 
at rykke tættere sammen om bålet.

Vi havde en gæst i vor midte. Den norske landsgildemester Harald, to af vore ledere 
og jeg dannede kreds og huggede efter tur vore økser i blokken for at markere åbningen 
af Ungdomsforum. Fra min økse hang den dreamcatcher, jeg hjembragte fra Vancouver 
i sommer.

Ojibwa indianerne tillægger drømme magiske egenskaber: evne til at ændre retning på 
- eller anvise den rette vej i tilværelsen. Da natteluften er fyldt med både gode og dårlige 
drømme, er det en tradition at hænge en dreamcatcher over en nyfødts vugge. Her vil 
den fastholde drømmene, når de glider forbi. De gode drømme, som véd at fi nde vej, 
slipper gennem hullet i midten, og skubbes af de bløde fjer ned mod den sovende. De 
dårlige drømme, som ikke kan fi nde vej, fanges i spindet, og slippes først fri, når det 
første lys fra den nye dag bryder frem.

Barnets dreamcatcher er af et hurtigt forgængeligt materiale. Den voksnes er lavet af 
kraftigere materialer, og denne forskel symboliserer, at den unges og den ældres 
drømme har forskellige dimensioner.

På ungdomsforum mødes nogle af gildernes unge og ældre for at lære af hinanden. 
Om vigtigheden af at have respekt for sig selv såvel som for andre. Om betydningen af 
at fi nde veje mod fremtiden. Lære om gildebevægelsen og bidrage med idéer til at gøre 
den stærkere.
Drømmes styrke ligger i, at de kan hjælpe os til at se fremad mod fremtiden.
Så hvis du en dag ser dreamcatcheren hænge fra min økse i blokken ved vores fælles 
lejrbål, så ved du nu, at den hænger der for at indfange og lede de gode drømme og visi-
oner om gildebevægelsens fremtid på vej mod vore åbne sind.

Steen C. Andersen
Landsgildemester
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Kursusudvalget meddeler

Kære højskoledeltagere
Højskolen er nu godt i gang. Alle er færdige 
med det første oplæg og er ved at modtage 
brev nr. 2 fra Lars Hulgaard.

På Sct. Georgs Gildernes hjemmeside på 
nettet er det blevet muligt at føre debat om 
forskellige spørgsmål med hinanden. Det 
foregår på denne måde: Fra  hovedmenuen 
går I ind på »Aktiviteter og laug«. Der fi ndes 
en rubrik med Gildernes Højskole og billedet 

af Rødding. Den trykkes der på, og frem 
kommer siden om højskolen. I øverste højre 
hjørne sidder en lille mand. Ham trykker I 
på, og frem kommer siden, hvor I kan give 
jeres mening til kende eller stille opklarende 
spørgsmål, som andre kan svare på. Det er en 
vældig god mulighed for debat, og alle kan 
deltage. Jo fl ere, der er med, jo sjovere vil det 
blive!

På Kursusudvalgets vegne 
Margrethe

På landsgildetinget uddeles Sct. Georgs 
Gildernes hæderspris i form af et relief 
af Sct. Georg og dragen og et kontant 

beløb.
Næste landsgildeting fi nder sted den 20. og 

21. september på Fuglsø Centret ved Ebeltoft, 
og landsgildeledelsen indkalder herved moti-
verede forslag til modtager af hædersprisen 
2003.

Forslag skal fremsættes skriftligt af gilder 
eller gildebrødre og indsendes til landsgilde-
kontoret senest 1. april 2003.

Vedtægter for Sct. Georgs Gildernes 
Hæderspris.

1. Sct. Georgs Gildernes Hæderspris er 
indstiftet for at udbrede Sct. Georgs 
Gildernes idealer og deres praktiske 
anvendelse.

2. Sct. Georgs Gildernes Hæderspris tildeles 
en person som anerkendelse for humanitær og 
etisk handlemåde.

3. Hædersprisen består af en 
kunstgenstand, et diplom med begrundelse 
for tildelingen samt et pengebeløb, hvis 

størrelse fastsættes af landsgildeledelsen. 
Overrækkelsen fi nder sted på det ordinære 
landsgildeting.

4. Motiverede forslag indkaldes i Sct. 
Georg, og skal være landsgildekontoret i 
hænde senest den 1. april i det år, der afhol-
des ordinært landsgildeting.

5. På grundlag af de indkomne forslag 
udpeger landsgildeledelsen modtageren af 
hædersprisen. Landsgildeledelsen kan ved-
tage, at der undtagelsesvis ikke skal fi nde 
uddeling sted.

Sct. Georgs Gildernes 
Hæderspris
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Landsgildeting 2003
Hertil indbyder Niels Ebbesens Distrikt, der 
består af gilderne i Hobro, Randers, Ebeltoft 
og Grenaa.

Styregruppen har været i gang siden den 
16. januar og har allerede styr på mange vig-
tige detaljer – nemlig så mange, at LGT 2003 
bliver en oplevelse i naturskønne omgivelser, 
der på mere end en måde vil kalde spejder-
minder frem.

Selve landsgildetinget foregår i Fuglsøcen-
tret på Mols. I et åbent landskab ved foden af 
Mols Bjerge med udsigter over vige og land 
ligger Fuglsøcentret kun ca. 20 km fra færge 
og fl y.

Gennem årene har Fuglsøcentret udviklet 
sig til et moderne, veludstyret mode- og kon-
ferencecenter med alle moderne bekvem-
meligheder og er derfor også velegnet til 
Landsgildeting 2003.

Husk derfor, at jeres kommende budget 
indeholder deltagelse i LGT 2003.

I næste nummer af Sct. Georg vil der være 
mere godt nyt om landsgildetinget.

Med gildehilsen
»Den gamle Redacteur«

Børge Juul Jensen



Juleferie på landsgildekontoret
Landsgildekontoret holder lukket fra og med
mandag den 23. december 2002 til og med 

torsdag den 2. januar 2003.

Landsgildeledelsen og landsgildekontoret ønsker alle en
Glædelig Jul og et lykkebringende Nytår 2003.
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Af Steen C. Andersen, landsgildemester

Holberg var moralist i sit dramatiske 
forfatterskab - »Af dette skuespil I, 
kære børn, kan lære«. Han havde et 

moralsk budskab at give videre. Ville gøre os 
klogere på andre mennesker - og på os selv. Vi 
skal kunne sige, hvad budskabet går ud på. 
Hvilken moral indeholder stykket? Det svarer 
næsten til Sankt Peders belæring over for 
Sjælen i Johan Ludvig Heibergs ’En sjæl efter 
døden’: »Hvo ej med ord kan sige sin tanke, 
kommer ej i Himmerige.« 

Vi nærer vel også hver især et ønske om at få 
udvidet vores menneskelige horisont. Måske 

ikke ligefrem at få løst verdensgåden, men at 
kunne få øje på den moral, der synligt eller 
usynligt dirigerer den virkelighed, vi er en del 
af. 

Men i det virkelige liv må vi selv drage 
vores slutninger. Vi tvinges til selv at fælde de 
moralske domme, og det kan let skabe en 
usikkerhed hos os, vi ikke ønsker. Vi står 
alene med en frihed, som det kan være 
besværligt at leve med. 

Moral drejer sig om udfaldet af de valg, vi 
træffer. Om facit, når konsekvensen af vore 
handlinger gøres op ? 

Vore indre vejledere

Frimærkebankens Top 10
Gilde Indvejet
  1. Taastrup 2. 42,000 kg
  2. Præstø 17,965 kg
  3. Maribo 16,500 kg
  4. Vestvold Gildet 16,000 kg
  5. Slagelse 3. 11,520 kg
  6. Ringsted 1.-2.   9,315 kg
  7. Grenaa   9,290 kg
  8. Ålborg Stad   8,660 kg
  9. Fredericia 2.   8,125 kg
10. Stubbekøbing   8,090 kg

Hele listen kan ses på frimærkebankens 
hjemmeside (link fra www.sct-georgs-
gilderne.dk)

Overskrifter til Nyhedsbrev
nr. 18/oktober 2002 udsendt til alle 
distrikts- og gildemestre, -kanslere og -skat-
mestre samt til DIS´er og DUS´er.
Kvartalsbrev til spejderkorpsene
Danske Spejderes Programråd
Spejdergrupperne på landkortet
Oversvømmelseskatastrofen i Tjekkiet
Indsamling med Dansk Flygtningehjælp
Gildernes Højskole
Fellowship Day Budskab 2002
Fredslyset fra fødselsgrotten i Betlehem
Gildenøglen (Gildeledelser pr. 1. juni 2002)
Håndbog for Gildeledelser + oversigt
www.sct-georgs-gilderne.dk under udbyg-
ning
Gildeskjorte
Gildernes historie
Kursusudvalgets møde med DUS
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Moral betegner menneskets praktiske 
handlen. Den handlende person eller en per-
sons handling kan være moralsk eller umo-
ralsk. 

Moralens grundregler lærer de fl este men-
nesker omtrent på samme tidspunkt og på 
samme måde, som de lærer deres modersmål. 
Barnet opnår indsigt i, hvad der er rigtigt og 
forkert, godt og ondt. De fl este lærer allerede 
i barndommen at tage hensyn til hinanden 
og at beskytte naturen. Ord, vi fi nder i 
lovene hos samtlige spejderkorps og i vores 
egen gildelov. 

Vi vokser op med et fælles og selvfølgeligt 
værdigrundlag. Få stiller spørgsmål ved plig-
ten til at hjælpe mennesker, som er blevet 
ramt af sygdom eller ulykke. Ved at man ikke 
bør drage fordel af et andet menneskes svag-
hed. Ved at man ikke må mishandle nogen 
eller misrøgte et sygt menneske. 

Det indgår i menneskelivets vilkår at tage 
personlig moralsk stilling. At fortrænge 
eller fl ygte fra dette er også at tage stilling. 
Dermed afvises det grundlæggende valg, som 
er valget mellem godt og ondt. Allerede 
Sokrates hævdede, at det er uværdigt at 
basere sin moralske handlen på ukritisk over-
tagne etiske værdier. Hvis vi ikke tør vælge 
selv, forspilder vi menneskelivets egentlige 
værdi - friheden. 

Enhver handling, et menneske foretager 
sig, indebærer et valg. En given handling fore-
trækkes frem for en anden. Er man sig 
bevidst, at man foretager et valg, så fører det 
også til et behov for at kunne begrunde sine 
værdier. Her må man gøre sig klart, at det 
kan være farligt kun at lytte til fornuften og 
glemme følelserne. Som Pascal sagde: Også 
hjertet har sine grunde. Samvittigheden, der 
er nært forbundet med evnen til at sætte sig i 
andres sted, er den stemme, der godkender 
eller forkastet i sidste instans. 

Et fællesskabs love, og det gælder selvfølge-
lig også fx gildebevægelsens love, afspejler 
dets overbevisninger og værdier. Man kan 
også sige, at et fællesskabs overordnede 
beslutninger og efterfølgende handlen 
viser, i hvilken udstrækning etikken gøres 
til virkelighed i fællesskabets liv. Lovene 
fortæller noget om fællesskabets moral. 

På samme måde bærer den enkelte selv i 

stor udstrækning ansvaret for at afgøre, hvor-
ledes han eller hun bør opføre sig i en bestemt 
situation og med sin handling vise, i hvilken 
udstrækning etikken gøres til virkelighed i 
den ens egen livsførelse. Det fortæller noget 
om den pågældendes moral. 

Til slut vil jeg stille jer et spørgsmål: 
Strækker vort etiske ansvar sig ikke udover de 
levende væsener, der ejer menneskeværd ? 
Har mennesket ikke forpligtelser over for de 
øvrige levende væsener, over for jordkloden 
og over for alt, der kan gøres til genstand for 
menneskets magtudøvelse? Er det humanisti-
ske menneskesyn for snæver en basis i forhold 
til de etiske krav, vor tid stiller ? 

Den humanistiske, menneskecentrerede 
etik er et produkt af Kant, af Rousseau, af den 
franske revolution og af politiske beslutnin-
ger, udmøntet i deklarationer om men-
neskerettighederne. Mennesket som et mål i 
sig selv, hvor alt andet i den sanselige verden 
er midler, der kan bruges. 

Men mennesket er et moralsk væsen, som 
ikke blot har ansvar for sit eget, men også for 
andres liv og i sidste ende for livet som 
helhed. 

Den humanistiske etik bør vel derfor sup-
pleres, gøres til en helhed, med en etik, der 
udvider feltet for menneskets ansvar og tager 
vare på de langsigtede værdier, som alt men-
neskeligt liv på jorden må bygge på.                                           

Måske en sådan etik bedst kan sammenfat-
tes i Albert Schweitzers motto: 

ÆREFRYGT FOR LIVET.

Den hurtigt fremadskridende og delvist 
uigenkaldelige forstyrrelse af livsbetingelserne 
for de kommende slægter er allerede blevet 
gjort til virkelighed.                                   

Du skal være med til at tage din del af 
ansvaret for de beslutninger, fremtiden skal 
bygge på. 

Og det er – for mig – kernen i vort gildear-
bejde.

 
Med dette afsnit afsluttes føljetonen om vore 
indre vejledere. Tidligere afsnit har været bragt i 
Sct. Georg nr. 1 og 2 i 2001 og nr. 3 i 2002. 
Artiklen kan i sin helhed læses på – og hentes 
ned fra – www.sct-georgs-gilderne.dk
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What’s on … international?

Fotos modtages gerne i forbindelse med 
artikler, helst papirbilleder, som – hvis 
ønskes – returneres, når de har været 
bragt. Selv om der er fremsendt billed-
materiale, kan det ikke loves, at de bliver 
bragt (»stofmængden« afgør dette).

Redaktøren

Fra Kronborg Distrikt var vi fi re gildebrødre, 
som tog til International brobygning i for-
gangne week-end. Vi var Eva Plesner fra Fre-

densborg samt Niels Rosenbom, Anne 
Haastrup-N og Nete fra 3. gilde, og vi vil her 
give en kort skitsering af de oplevelser, som vi 
lige er kommet hjem med.

Internationalt Udvalg bestående af Rigmor 
Lauridsen, Birthe Laurentzius og Vagn Dals-
gaard havde tilrettelagt og styrede med fast og 

dygtig hånd »Bro-
byggeriet«, godt hjulpet 
af forskellige gilde-
brødre, der glade og 
entusiastiske bemandede 
de 9 workshops, der gav 
os oplysninger, anvisnin-
ger og handlingsplaner 
udi hver deres speciale, 
og hvortil vi kunne føje 
vore eventuelle ideer. 
Det var til dels nationalt, 
men alle sammen pegede 
udad internationalt: 
good-turn, spejderhjælp, 
nordisk samarbejde, 
ISGF (50 år i 2003), 
Fredslys, Projekt Gam-
bia, Projekt Litauen 
m.m.

Om aftenen byggede 
vi, opdelt i grupper, broer til Rigmors lastbil, 
der var lastet med henholdsvis 1, 2 eller 3 kilo 
juice – altså brobygning i reel og overført 
betydning, dog ikke »luftbroer«, nej bygget 
op på grundigt, fælles basisarbejde, drevet af 
vilje, fl id og entusiasme.

Et uhyre charmerende indslag var Züleyha, 
en 26-årig tyrkisk pige, som har opholdt sig 6 
år i Danmark: de tre første år i et ulykkeligt, 
arrangeret ægteskab, skilt, udstødt, langsomt 
gen-accepteret af det meste af familien. Lyk-
kelig for at have mødt spejderfamilien via 
Margrethe Gybel, Holbæk. Hun besad en 
næsten dansk humor, samt evner og vilje til at 

Landsgildets Internationale Stævne
i Vordingborg 17.-18. august 2002
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Til deltagerne i LIS-stævnet i Vordingborg
Tak for sidst og for den fl otte gave, jeg fi k fra 
jer efter stævnet. Det glædede mig meget.
Jeg håber at se jer et andet sted en dag. Hvis I 
ønsker kontakt med mig en anden gang, er I 
velkommen til at henvende jer til mig. Jeg kan 
give jer oplysninger om personer, der kan 
hjælpe jer, hvis I ønsker at komme videre med 
integrationsarbejdet.
Mange spejderhilsener Züleyha
Valdemar Sejrsvej 19
4300 Holbæk
59 47 91 42

få sine medsøstre integreret, men behøver 
hjælp.

Sidst, men ikke mindst, var vor landsgilde-
mester, Steen C. Andersen til stede. Han til-
førte kurset en utrolig masse interessante ting 
i ord og billeder på sin intense, let tilgænge-
lige og hyggelige måde. Rart at møde vor 
energiske og dygtige landsgildemester.

Nu er det jo ikke helt det samme at læse 
om noget som at tage del deri; gør det næste 
gang og bliv inspireret!

Grib også igen august nummeret af Sct. 
Georg – det er fuldt af interessante artikler 
samt tilbud!

Med gildehilsen
Nete, 3. Helsingør 

Lørdag aften var sat af til en ægte patrulje-
opgave: Med begrænsede materialer, samar-
bejde, opfi ndsomhed, under tidspres og med en 
stor portion gå-på-mod blev der bygget broer til 
den store guldmedalje. Vinderpatruljen modtog 
en pose Bridge-blanding!

Du kan nå det endnu!
I dagene 25.-29. juni 2003 mødes fl ere hun-
drede nordiske gildebørdre i Akureyri på 
Island for at opleve gildefællesskabet. De 
islandske gildebrødre har forberedt 4 oplevel-
sesrige dage med mottoet: Knyt venskabs-
bånd. Brochure og tilmeldingsblanket fås ved 
henvendelse til landsgildekontoret.

Sct. Georg bliver indlæst på lydbånd 
gennem Cimbrer Posten, Aalborg. 
Yderligere oplysninger fås hos Arne 
Andersen, tlf. 98 29 48 08

Der blev i Sct. Georg nr. 6 givet forkert 
telefonnummer på GOOD-TURN 

mærket. Det korrekte er:
86 81 62 59



Spændende udfordringer haves – engagerede gildebrødre søges.

Landsgildeskatmester Uddannelsessekretær

Der søges en bredt engageret gildebror, der Her søges en engageret og visionær
har et godt kendskab til regnskaber samt gildebror, der får til opgave i samarbejde
økonomisk styring af en mindre virksomhed. med KU at udvikle og iværksætte udar-
Samtidigt skal vedkommende have gode bejdelse af materialer, der er med til at
evner til at formidle viden omkring understøtte og udbygge kvaliteten af
regnskaber til de øvrige medlemmer af gildearbejdet. (Som eksempel kan næv-
landsgildeledelsen og til medlems- nes svende-, væbner- og ridderforbe- 
kredsen. redelse)
 Dette sker bl. a. i et tæt samarbejde med
 DUS-kredsen.

Lønnen for indsatsen vil være
 • personlig udvikling
 • mulighed for at lære gildebrødre over hele landet at kende
 • godt kammeratskab og samarbejde i landsgildeledelsen

Vi forventer at gilder og distriktsgilder gør deres for at fi nde egnede kandidater samt 
sørge for at opstille disse til det kommende landsgildeting.

For begge opgavers vedkommende er det væsentligt, at de pågældende opfylder kravene 
til at blive medlemmer af landsgildeledelsen.
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Adresseændring
skal altid meddeles din kansler – ikke 
redaktøren!
Evt. kan det meddeles Landsgildekon-
toret, tlf. 33 32 27 33. Ligeledes skal 
oplysninger om jubilæer meddeles 
Landsgildekontoret, ikke redaktøren!

Valg til landsgildeledelsen
Selv om der er 3/4 år til næste landsgildeting, 
er det alligevel ved at være tiden at tænke på 
kandidater til landsgildeledelsen. Hele lands-
gildeledelsen er i henhold til vore love på valg 
ved hvert landsgildeting, og som alle andre 
steder i gilderne kan man højst beklæde 

Tak for indsatsen 
Så er Dansk Flygtningehjælps landsindsam-
ling overstået for denne gang, og fra landsgil-
deledelsens side skal der lyde en stor tak til de 
mange gildebrødre, der gav en hånd med, 
både som indsamlingskoordinatorer, som 
medhjælpere og som indsamlere. 

Som I alle har kunnet læse i dagspressen, 
gav dette års indsamling et bedre resultat end 
sidste år, og Dansk Flygtningehjælps general-
sekretær Andreas Kamm ringede da også 
umiddelbart efter indsamlingen til landsgil-
demesteren med en »tak for indsatsen«. Gil-
dernes medvirken havde gjort en forskel! 

Vi skal have indsamlet både gode og dårlige 

samme ledelsespost i en periode på seks år. 
Ved det kommende landsgildeting på Mols 
skal der som minimum fi ndes nye kandidater 
til posten som landsgildeskatmester og som 
uddannelsessekretær, »jobannoncen« til disse 
poster har følgende udseende:

erfaringer. Begge dele skal bruges til at gøre 
det endnu bedre næste gang, så gildemestrene 
vil inden længe modtage et spørgeskema til 
besvarelse. 

LGPR 
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Dansk Flygtningehjælps landsindsam-
ling er nu overstået, og vi kan glæde 
os over, at vi har nået vores indsam-

lingsmål på 12 millioner kroner. Det er et 
meget bedre resultat end sidste år – og det har 
vi bl.a. det gode samarbejde med vores nye 
medlemsorganisation Sct. Georgs Gilderne at 
takke for.

I, de voksne spejdere, har et solidt værdi-
grundlag, som stemmer fi nt overens med 
hvad også Dansk Flygtningehjælp står for og 
det er ikke blot ord. Det er også handling. 
Sct. Georgs Gildernes arbejde har været ene-
stående.

En landsindsamling er en stor operation, og 
der er meget usikkerhed forbundet med at 
gennemføre den. Får vi nu indsamlere nok, 
bliver vejret godt, vil det lykkes at nå vores 
mål? Svarene i år er: stort set, ja og ja. Vejret 
har Sct. Georgs Gilderne ikke kunnet ændre 
– men antallet af indsamlere og slutresultatet 
har I bestemt været med til at ændret på. 

I Køge, hvor jeg selv samlede ind, var ind-
satsen mere end fordoblet i forhold til sidste 
indsamling og alt kørte på skinner. Sådan er 
meldingerne også fra mange andre kom-
muner, hvor en gildebror koordinerede sla-
gets gang og hvor mange andre gildebrødre 
gik med indsamlingsbøssen.

Over en bred kam har Landsindsamlingen 
fået et stort løft i de byer, hvor Sct. Georgs 
Gilderne er trådt til – mange steder på over 
50 procent. I har hjulpet os med at nå bredere 
ud, at få lukket store huller i Danmarkskor-
tet, og med at fi nde effektive og engagerede 
koordinatorer og indsamlere, der har bidraget 
til at dette år blev et godt indsamlingsår.

12 millioner kroner er mange penge, og de 
rækker langt blandt fl ygtninge i verdens 
brændpunkter. Flygtningehjælpen vil bruge 
det gode resultat til at give en nødvendig 
håndsrækning til mange af verdens fl ygt-
ninge. Mennesker på fl ugt, der har brug for 
hjælp for at klare sig igennem en vanskelig 
periode af deres liv – en hjælp der forhåbent-
ligt kan give det løft der skal til, for at de kan 

genopbygge en tilværelse 
for sig selv og familien.

Vi vil nu i samarbejde 
med landsgildeledelsen for-
søge at arrangere en række 
møder, så vi får mulighed 
for at komme rundt og sige 
tak for hjælpen – og for-
tælle lidt om, hvordan pen-
gene vil blive brugt. Samar-
bejdet med Sct. Georgs 
Gilderne har været utroligt 
positivt, og vi håber, at I vil 
opfatte dette som første invitation til at gen-
tage succesen næste år, hvor Dansk Flygtnin-
gehjælps landsindsamling foregår d. 9. 
november.

Tak for hjælpen til Sct. Georgs Gilderne
Af generalsekretær Andreas Kamm, Dansk Flygtningehjælp

»Donorfrimærker«
På opfordring af Storkøbenhavns Frivillige 
Bloddonorer skriver jeg gerne. Som det 
måske huskes, kom mit gilde – 2. Taastrup – 
på 2. pladsen i konkurrencen om indsamling 
af frimærker ved landsgildetinget i Hillerød 
2001. Vi har selvfølgelig mange »leverandø-
rer«, og en af dem er Donorernes kontor i 
København. For nogle år siden havde »Do-
nornyt« en konkurrence. Jeg kontaktede kon-
toret, og har siden fået overladt besvarelser i 
diverse konkurrencer, og kontoret samler fri-
mærker fra den daglige post. Det er vel også 
naturligt, at netop Donorernes kontor bidra-
ger til indsamlingen af frimærker, eftersom 
donorsagen er en udløber af spejderbevægel-
sen.

Desværre er der sket det, at nogle blodban-
ker ikke længere kan/vil betale for postforsen-
delse af »Donotnyt« til den enkelte donors 
privatadresse, hvorved mange donorer er hen-
vist til at se bladet, når de kommer til blod-
tapning, derfor færre konkurrencesvar.

Derfor: Bliv donor, og deltag i »Donornyts« 
konkurrencer, så gør man to gode gerninger.

Dory Madsen, 2. Taastrup
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Fellowship Day 2002
Århus Stadsgilde og Østjysk Distrikt fejrede i 
fællesskab Fellowship Day den 28. oktober i 
Hasle kirke og sognegård.

Emnet for denne aften var i Litauens tegn. 
Der deltog i alt 84 gildebrødre. Aftenen star-
tede kl. 18.30 med vandrehal i sognegården. 

Kl. 19.10 var der åben gildehal i Hasle Kirke. 
Ved højbordet sad IS Rigmor Lauridsen, 

SGM Henning Holck Nielsen og DGM 
Grethe Østergaard.

Temaet i Rigmors gildemestertale var sol og 
lys. Blandt andet blev et digt skrevet af Bob 
Ramsing læst op.

Da gildehallen var slut, gik alle 
gildebrødre forbi højbordet,  hvor de fi k 
udleveret et tændt lys. Dette lys blev 
bragt med til eftergildehallen i 
sognegården og pyntede smukt på 
bordene.

Eftergildehallen startede med en dejlig 
litauisk menu, og Rigmor fortalte om 
Verdensgildetinget i Vancouver samt om, 
hvordan et land starter en 
gildebevægelse. Rigmor fortalte le-vende 
om brobyggerprojektet mellem Litauen, 
Norge og Danmark.

Rigmor opfordrede gilderne til at 
bakke op om projektet. Brobygningen 
sker ved, at en dansk gruppe får kontakt 

til en norsk gruppe. De 2 grupper skal så 
støtte en kontaktperson i et litauisk distrikt.

Da jeg for mange år siden sad som gildeme-
ster i det nu hedengangne Søborggilde, lavede 
vi en gildehal, som vi dengang benævnte 
alternativ gildehal.

Uagtet at jeg i mine mere end 40 gildeår har 
overværet mange indholdsrige og givende  
gildehaller, følte jeg allerede dengang  – i 
lighed med en del andre gildebrødre – at 
begrebet gildehal måske havde og har overle-
vet sig selv. Jeg tror også, at mange nye gilde-
brødre i dag deler denne opfattelse, og jeg har 
forstået at man netop i gruppen af nyoptagne 
ser det største frafald. Samtidigt har man i de 
mange år som bekendt løbende diskuteret  
gildernes fremtid, og såvel på landsgildetin-
gene som på gildemesterstævnerne har temaet 
ofte været Fremtid/Fornyelse/Foryngelse.

Derfor forsøgte vi os dengang med den 
nævnte  alternative gildehal, der måske rettere 
burde hedde debat-gildehal el. noget lig-

nende. 
Som leder af gildehallen ønskede jeg i 

højere grad at aktivere deltagerne og få en 
dialog i gang.

Vi var så heldige at kunne disponere over et 
rimeligt stort og hyggeligt lokale, hvor vi 
fremfor de sædvanlige bænkerader eller stole-
rækker kunne indrette en café med runde 
borde med ternede duge og levende lys og 
rødvin på bordet.

Vi havde fanen stående i en fanefod i et 
hjørne af lokalet og startede sammenkomsten 
med den sædvanlige fanesang.

Aftenens emne var miljø, som allerede den-
gang var ret aktuelt, og vi havde på et lærred 
kørende en diasserie med billeder fra vort 
skønne fædreland - serien kørte på en dias-
karrusel og blev gentaget løbende.

»Gildemestertalen« lagde op til en diskus-
sion blandt gildebrødrene og det var min 

Alternativ gildehal
af Mogens Christiansen, Værløsegildet
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opgave som leder af »gildehallen«  at sikre, at 
diskussionen fortsatte et passende stykke tid,  
og nok så vigtigt, at alle fi k mulighed for at 
komme til orde.

Vi sluttede med at lade Kim Larsen synge 
for med »Om lidt er vi borte« (på bånd 
begribeligvis), og jeg havde en drøm om, at 
vi skulle stå ude på gulvet med hinanden om 
skulderen under afsyngelsen, men så langt 
gik vi dog heldigvis ikke. 

Aftenen fi k et udmærket forløb – vi fi k 
naturligvis mange kommentarer, nogle 
heldigvis positive, men som forventet også 
en del negative. Jeg må tilstå, at det var en 
engangs forteelse, vi gentog ikke 
eksperimentet.

Jeg tror på at det ville være nyttigt at tænke 
i alternative baner omkring begrebet gildehal 
og jeg tror ligeledes på at det ville være 
positivt at engagere alle i gildehallen i 
debatten. 

Det stiller store krav til gildemesteren – 
krav som jeg nok næppe kunne honorere. 
Der er jo ingen der siger, at gildemesteren 
nødvendigvis behøver at lede aftenen. Det er 
jo altid tilladt at overlade »øksen« til andre. På 
den anden side ligger der jo en spændende 

udfordring i opgaven. Der er  mange mulig-
heder for at justere og udvikle den traditio-
nelle gildehal, hvis det er hvad man ønsker.

Oplægget til en evt. diskussion kan alene 
være »gildemestertalen«. Men man kan jo 

også i høj grad anvende en af de utallige de-
batskabende videofi lm, man kan låne på Det 
Danske Filminstitut – gå på nettet 
www.dfi .dk eller på Biblioteket. 

Gildeassistance til Flygtningehjælpen
Rapport  fra et lokalområde

Af John Høst Schmidt, 1. Køge Gilde

Som det vist er almindelig kendt, spurgte 
Dansk Flygtningehjælp nogen tid før 
sin store landsindsamling, om Sct. 

Georgs Gilderne ville påtage sig koordinatio-
nen af indsamlingen i lokalområderne.

Et af de steder, hvor der blev givet tilsagn, 
var i Køge, hvor gildemesteren fi k gildebror 
Peter Langkilde, som havde erfaring fra gil-
dets tidligere sommerlejre for polske børn, til 
at påtage sig opgaven. En opfordring ved sæ-
sonens første gildearrangement resulterede i, 
at fi re meldte sig som indsamlere, mens tre 
gildeægtepar påtog sig at hjælpe Peter og hans 
kone med det administrative – at lægge ind-

samlingsruter, fordele bøsser og girokort til 
indsamlerne samt indsamle bøsserne og op-
tælle deres indhold.

Lokalaviserne, -radio og -fjernsyn bakkede 
pænt op med gengivelse af »hverveplakaten« 
og reportage. Herigennem og ved andre kon-
takter skaffede Peter yderligere en snes ind-
samlere, mens Dansk Flygtningehjælp selv 
kunne stille med et lille halvt hundrede. I alt 
havde vi 73 indsamlere i 4600-postdistriktet, 
der omfatter Køge Kommune og Strøby Ege-
de-kvarteret i nabokommunen Vallø. En 
familie på fem var mand af hus som indsam-
lere. Flot!
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Frem for at bede indsamlerne selv hente 
bøsser m. v. og indlevere det igen et centralt 
sted efter afslutningen af indsamlingen, 
havde Peter besluttet sig til at levere det hele i 
indsamlernes hjem nogle dage før indsamlin-
gen og lade det afhente igen mellem kl. 17 og 
20 på indsamlingsdagen. Det skulle vise sig at 
give bonus. Det betød nemlig, at praktisk 
taget ingen, der havde meldt sig som indsam-
lere, sprang fra – i ét tilfælde tog en far tørnen 
for sin datter, som havde meldt sig, men var 
blevet syg – og ingen bøsser manglede, da der 
skulle tælles op. Et eksempel til efterfølgelse, 
hvis det skulle komme fremtidige opgaver af 
lignende art!

Indsamlingssøndagen oprandt med solrigt, 
men koldt vejr, men væsentlig behageligere 
end lørdagens hyppige regn. I Strøby Egede 
indtraf noget uforudset, da en indsamler 
troppede op i mit hjem – som var omfattet af 
min egen indsamlingsrute – kl. godt 10, 
mens »vore indsamlere« var instrueret om at 
indsamle mellem kl. 13 og 16.30. Det viste 
sig, at det igen var en komplikation af det 
faktum, at postdistrikt 4600 omfatter såvel 
Køge Kommune som Strøby Egede-delen af 

Vallø Kommune. Flygtningehjælpen havde 
nemlig bedt Køge-gildet koordinere i 
4600-området, men samtidig sagt ja til en fri-
villig, som ville påtage sig at koordinere i 
Vallø Kommune – uanende om, at det betød 
en overlapning. Heldigvis viste det sig, at vi 
ikke havde glemt den gode spejderdyd: at 
improvisere. Ved en telefonisk kontakt fra 
Peter til koordinatoren i Vallø, blev det fast-
slået, hvilke områder »hendes indsamlere« 
allerede havde dækket, og vi par stykker, som 
koordineredes af gildet, fi k så tildelt nye ruter 
i området, som hun ikke havde kunnet 
dække.

Selve indsamlingen gik over forventning. 
Trods megen offentlig debat om fl ygtninge 
var offerviljen stor, og kun få sagde nej. Selv 
stemte jeg 111 dørklokker. 53 gav bidrag, 45 
var ikke hjemme, men fi k girokort, og 13 gav 
ikke noget. Heraf havde én allerede sendt sit 
bidrag pr. giro, da han »blev brændt af sidste 
år«, to havde ikke kontanter i huset, mens ti 
ikke ønskede at bidrage – for de syvs vedkom-
mende uden kommentarer, to sagde direkte, 
at det formål ville de ikke støtte, mens en 
enkelt var »holdt helt op med at give til noget 

Køge-gildets 
koordinator, 

Peter Langkilde, 
(t.v), havde 

mobiliseret tre 
lokale »kendis-

ser« til rekla-
mere for fl ygt-
ningeinsdam-

lingen. Fra 
venstre er det 
musikeren og 
sangeren Kim 

Schwartz, fod-
boldmålmand 

Mogens Krogh, 
Brøndby IF og 
entertaineren 

Søren Rislund.
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som helst. For vi får jo ikke noget!« Det er jo 
også et synspunkt, om end ikke særlig sympa-
tisk og medmenneskeligt! Andre indsamlere 
havde samme erfaringer: megen offervilje og 
kun få, der afslog og var kritiske. Det var i 
øvrigt karakteristisk, at de største bidrag ge-
nerelt ikke blev givet,  hvor hjemmene tydede 
på høj velstand!

Dagen for indsamlingen var nok ikke den 
mest velvalgte. Den faldt kun få uger efter 
Dansk Røde Kors’ landsindsamling med lig-
nende formål og på Mortensaftensdag, samt 
om eftermiddagen på en søndag, som er det 
traditionelle tidsrum for familiebesøg. Så 
temmelig mange var faktisk ikke hjemme. En 
almindelig søndag formiddag med længere 
tidsmargin til andre lignende landsindsam-
linger (helst før) havde nok været bedre. Alli-
gevel må resultatet vist karakteriseres som 
over forventning. På landsplan blev det til ca. 

11,7 mill. kroner på selve indsamlingsdagen 
mod 8,5 mill. kroner i 2001 – foruden resul-
tatet af den forudgående uges arbejds-
pladsindsamling samt de omdelte girokort, 
hvor ingen var hjemme, hvis resultat endnu 
ikke kendes i skrivende stund.

I »vort gildes område« med et befolknings-
underlag på ca. 41.000 blev indsamlingsresul-
tatet på godt 92.400 kr. mod ca. 24.000 kr. 
sidste år. Efter sigende betød det, at kun Vær-
løse i år overgik »vores område« med hensyn 
til bidrag pr. indbygger – et resultat, vi godt 
kan være tilfredse med og lidt stolte over. De 
enkelte indsamleres resultat varierede mellem 
155,75 kr. (for én, der brugte mest tid på at 
hjælpe koordinatoren) til ikke mindre end 
2554 kr. med et gennemsnit på 1.281 kroner.

Efter min mening en »good turn« i bedste 
overensstemmelse med gildernes idé og inter-
nationale observans.

Af Finn Sørensen, 1. Sct. Georgs Gilde,  Holbæk

Landsgildeledelsen har haft lejlighed til at 
drøfte nedenstående forslag fra Finn Søren-
sen, 1. Holbæk, og vi vil meget gerne opfor-
dre alle gildebrødre til at bakke op om denne 
idé. Gildecenter Rodbjerggaard bliver heldig-
vis brugt af fl ere og fl ere gildebrødre, og 
dermed vil der til stadighed være behov for at 
videreudvikle vores eget gildecenter.

»I Danmark er det en skik, at der gives 
gaver ved f.eks. runde fødselsdage.

Den skik synes jeg vi gildebrødre skal følge. 
Vi skal give vor bevægelse en god fødselsdags-
gave, som vi alle kan glæde os over i mange år. 
Jeg vil derfor fremsætte følgende forslag til en 
fødselsdagsgave, der skal være fra samtlige gil-
debrødre i Danmark: Alle danske gildebrødre 
giver på næste Sct. Georgs dag, som er selve 
fødselsdagen, 1 krone for hvert gildeår, vi 
hver især har været med - det er selvfølgelig 
tilladt at gi’ mere! Den samlede gave skal 
overrækkes til landsgildet ved landsgildetin-

get i september. Gavebeløbet 
skal anvendes til udvikling af 
Gildecenter Rodbjerggaard.

En del af os, der har været 
spejdere, husker sikkert,  
hvordan vi hvert år til thin-
kingday (Tænkedag) – 
Baden Powells fødselsdag – 
medbragte 10 ører, senere 25 
ører, for hvert af vore spej-
derår. Den gang var det en 
hel sport at fi nde nye måder 
at afl evere gaven på: Trukket på en snor, lagt 
ud på et stort verdenskort eller et spejderem-
blem genskabt i 25 ører!

HUSK: Kun fantasien sætter grænser for,  
hvordan netop du vil give din gave til den 
danske gildebevægelse. Jeg håber, at alle gilde-
brødre vil være med til denne fælles gave til 
vor gildebevægelse.«

Sct. Georgs Gilderne i Danmark fylder 70 år i 2003
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Friluftsrådet
Af Niels Rosenbom, landsgildets koordinator
Sct. Georgs Gildernes amtsrepræsentanter 
mødtes lørdag 16/11 i Odense for at disku-
tere gildernes engagement i Friluftsrådet. Vi 
blev hurtigt enige om, at ud fra forpligtelsen 
til ”at værne naturen og vore nationale vær-
dier” har gilderne en indlysende rolle at spille 
i Friluftsrådet. Vi erkendte også, at kendska-
bet til denne del af gildearbejdet ikke er særlig 
kendt (for nu at sige det pænt) ude i de 
enkelte gilder. Vore naturlaug o.l. rundt om i 
landet bør være vore primære støtter og spar-
ringspartnere i det interne arbejde. Amtsre-
præsentanterne bør afl ægge beretning på 
distriktsgildeting, men er også rede til at 
komme og fortælle om arbejdet i gildemøder. 
Nedenfor bringes den aktuelle liste.  Bemærk 
venligst, at vi savner repræsentation i Køben-
havns, Storstrøms, Sønderjyllands og Ring-
købing Amt. Hjælp din distriktsledelse med 
at fi nde en amtsrepræsentant!

Eksternt, i forholdet til Friluftsrådet, er gil-

derne anset som en af de midtsøgende organi-
sationer i Friluftsrådet. Vi har ingen ultima-
tive særinteresser i modstrid med andre orga-
nisationer (som f.eks. jægere og ornitologer), 
og vi har respekt for det, der har værdi for 
andre. Denne position bør vi udnytte fuldt 
ud til at medvirke aktivt til fornuftige kom-
promis’er, så der bliver plads til os alle i natu-
ren.

Vi vil omsætte Sct. Georgs Gildernes poli-
tik på området (ja – du læste rigtigt, vi har en 
politik! Den er beskrevet i Gildeloven, som 
også er citeret ovenfor) i fl g. mærkesager:

• Sct. Georgs Gilderne arbejder for fri 
adgang til naturen for alle.

• Vi arbejder for kort vej til naturen, d.v.s. 
bynær natur og grønne områder.

• Vi er imod brugerbetaling for naturople-
velser.

Tak til 8. Odenses køkkenhold for udsøgt 
betjening!

Sct. Georgs Gildernes amtsrepræsentanter:
København & Frederiksberg: Ellen Bendix Petersen, Solskrænten 20, 20, 2500 Valby, tlf. 36 
46 15 29. E. –
Københavns Amt: Ingen
Frederiksborg Amt: Bjørn Prassé, Hovedgaden 47, 3630 Jægerspris, tlf. 47 53 10 03. E: 
bjorn.prasse@fundia.com
Roskilde Amt: Søren Overgaard Larsen, Havelodden 56, 4000 Roskilde, tlf. 46 35 48 23. E: 
sol@lsp-vesterbrogade35.dk
Vestsjællands Amt: Uffe Preuss, Labæk 6, 4300 Holbæk, tlf. 59 43 38 63. E: –
Storstrøms Amt: Ingen
Bornholms Amt: Jens Ole Fassel, Kirkedalsvej 17, 3790 Hasle, tlf. 56 96 97 98. E: F@ssel.dk
Fyns Amt: Bent Andersen, Liljevej 3, 5750 Ringe, tlf. 62 62 19 17. E: nybent@mail.tele.dk
                  Nina Nøddelund, Lyøgade 29, 5000 Odense C, tlf. 65 90 48 08. 
E: nina.noeddelund@mail.tele.dk
Sønderjyllands Amt: tlf. 74 52 23 84
Ribe Amt: Sven Elbro, Havbakken 30, 6710 Esbjerg V, tlf. 75 11 74 48. E: elbro@tiscali.dk
Vejle Amt: Hans Jespersen, Sankelmarksvej 18, 7100 Vejle, tlf. 75 72 06 52. E: 
hansmj@post12.tele.dk
Ringkøbing Amt: Ingen
Århus Amt: Bent Brogaard Nielsen, Provstevænget 5, 8464 Galten, tlf. 86 94 42 41. E: bent-
brogaard-ga@mail.tele.dk
Viborg Amt: Bent Madsen, Lyngtoften 46, 7800 Skive, tlf. 97 52 41 95. E: –
Nordjyllands Amt: Jørgen Orlien, Weysesvej 3, Skalborg, 9200 Aalborg SV, tlf. 98 18 13 67. 
E_ jogborlien@mail.tele.dk
Landsgildets koordinator: Niels Rosenbom, Willumsensvej 4, 3000 Helsingør, tlf. 49 25 36 
03. E: niro@mail.tele.dk
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Ungdomsforum på Gildecenter Rodbjerggaard

I dagene 25.-27. oktober havde et dusin gil-
debrødre under 40 år sat hinanden og lands-
gildeledelsen i stævne på Gildecenter Rod-
bjerggaard. På programmet stod emner som 
unge gildebrødres forventninger til gildear-
bejdet og gildebevægelsens fremtid. Traditio-
nelt betragtet var der således lagt op til en 
indendørs weekend med debat og grup-
pearbejde, men nej – sådan var det nu ikke 
meningen, det skulle foregår.

To store, nyskovede lærkestammer ventede 
på deltagerne, og trods regn og rusk foregik 
en stor del af aktiviteterne udendørs, hvor 
man debatterede de forskellige emner samti-
dig med, at man forvandlede træstammerne 
til totempæle. Herom senere.

Den nye kåte var rejst foran stuehuset, og 
fredag aften samledes man der om lejrbål og 
fellowshiparrangement. Kåten var i det hele 
taget konstant i brug: I dagtimerne et herligt 
sted for deltagernes børn og om aftenen sam-
lingssted for børn og voksne.

 – men tilbage til dialogen: Meningen med 
et arrangement som ungdomsforum er ikke i 

løbet af en weekend at nå frem til en pro-
gramerklæring om, hvordan man skaber til-
gang af yngre gildebrødre. Ungdomsforum er 
nærmere et dialogforum mellem yngre gilde-
brødre og landsgildeledelsen – et sted, hvor 

man kan knytte kontakt til jævnaldrende 
gildebrødre i andre gilder, drøfte fælles 
problemstillinger og i det hele taget have en 
indholdsrig og aktiv weekend med gensidig 
inspiration. Der var da også enighed om, at 

det ikke skulle være en 
enlig svale, men en tilbage-
vendende begivenhed. I 
praksis vil det for øjeblikket 
sige hvert andet år i de år, 
hvor der ikke er landsgil-
deting. Næste ungdomsfo-
rum bliver således i 2004.

Og totempælene: Den 
ene bærer inskriptionen 
WAGGGS, den anden 
WOSM, og der skal fortsat 
arbejdes med dem. Det 
bliver en opgave for 
kommende besøgende på 
Gildecenter Rodbjerggård. 

Når totempælene er rejst, er det meningen, at 
de bliver suppleret med en overligger 
(naturligvis med inskriptionen ISGF), så de 
kan danne indgangen til et lejrområde på 
grunden.                                                    LGPR

Gildesnak blandt totempæle
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Hvert 3. år, når der afholdes verdens-
konference, vælger medlemslan-
dene medlemmer til verdenskomi-

teen. Der er 12 komitemedlemmer, valgpe-
rioden er 6 år. For at opnå kontinuitet i ver-
denskomiteens arbejde er der 6 medlemmer 
på valg ved hver verdenskonference. Ved ver-
denskomiteens første møde, som foregår 
under verdenskonferencen, konstituerer ver-
denskomiteen sig.

ISGF’s verdenskomite har følgende med-
lemmer frem til næste verdenskonference i 
Lillehammer, Norge juni 2005:
Helen Barker, England – formand
Riccardo Della Rocca, Italien – næstformand
Jean-Luc Depaepe, Belgien – næstformand
Victor Des Santos Peirera, Portugal
Anton Kurnia, Indonesien
Dominique-Alexandre Staub, Schweiz

Alle ovenstående er valgt for perioden 
1999-2005, efterfølgende er valgt for perio-
den 2002-2008:

Leny Doelman, Holland
Nejib Gharbi, Tunesien
Jessaram Suresh Lalwany, Indien
Martine Levy, Frankrig
Abdesslam Ben Moussa, Marokko
Bjørg Walstad, Norge

Verdenskomiteen har holdt deres første årlige 
møde i oktober. Der er blevet fordelt arbejds-
områder, og herunder kan nævnes at Bjørg 
har fået ansvaret for ISGF’s medlemsblad 
World Gazette Mondiale. Den Nordiske 
Under-Region (NUR) bakker op om Bjørg 
ved at nedsætte en redaktionsgruppe, som er 
fremkommet med forslag til ændringer i lay-
out og indhold. 

HUSK at enhver gildebror kan abonnere på 
World Gazette Mondiale. Den udkommer 4 
gange hvert år, og den koster kun 35 kr. pr. år 
– ring til landsgildekontoret hvis du vil have 
dit eget eksemplar.

Årets store nyhed er et 
smukt kort designet og 
skænket til UNICEF 
Danmark af Hendes 
Majestæt Dronning Mar-
grethe. »Kongetigeren 
anbefaler sig« er titlen på 
kortet, som er produceret 
efter en af Dronningens 
decoupager.
Se og  læs mere på bag-
siden.

International Scout and 
Guide Fellowship (ISGF)
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Debat

Interesserer gildebevægelsen os?
Med mellemrum indbyder landsgildeledelsen 
(LGL) alle gildebrødre til møde med en for-
domsfri og afslappet debat om aktuelle pro-
jekter og spørgsmål. Møderne foregår på for-
skellige steder i landet, så alle kan deltage 
inden for en fornuftig køreafstand. Møderne 
annonceres i Sct. Georg i god tid, så der er 
mulighed for at disponere og sætte kryds i 
kalenderen.

Således var der også i Sct. Georg nr. 6 invi-
teret til »Temamøde med Landsgildeledelsen« 
lørdag den 16. november i Ringsted. Invita-
tionen var specielt stilet til gildebrødrene i de 
fem omkringliggende distrikter. På grund af 
pladsen var deltagerantallet begrænset til 60.

Tak spids – tænkte jeg – nu må du vist løbe 
stærkt! De fem distrikter må have omkring 
1500 gildebrødre, og hvis der så også er nogle 
stykker fra København og Nordsjælland, der 
vil være med. Derfor en hurtig telefonisk til-

melding til Kirsten på kontoret – og jeg nåede 
det.

Og så kom der en tilbagemelding fra Kir-
sten kort før mødet, at det desværre var afl yst, 
da kun 7 – skriver syv – gildebrødre havde 
meldt sig. Det var chokerende og skuffende. 
Er interessen for vor bevægelse og aktuelle og 
kommende tiltag ikke større, end at kun 7 
gildebrødre vil »ofre« et par timer en lørdag 
eftermiddag på at være med i en spændende 
debat og orientering fra LGL om alt det, der 
sker hos os selv og omkring os, for slet ikke at 
tale om den inspiration og glæde, der altid er 
ved at møde andre gildebrødre. Drejer det sig 
kun om den daglige hygge hjemme i vores 
eget gilde?

Jeg håber ikke LGL har tabt modet, men 
inviterer en anden gang.

Med venstre hånd
Henrik Bang

Gildebrødre og deres 
familie 

ønskes rigtig 
Glædelig Jul og

Godt Nytår 2003

PR-udvalget og 
redaktionen
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Ridderhal
Hareskov-Dyrehave Distrikt
indbyder til Ridderhal med 
optagelse på Lindegården,

Peter Lunds Vej 8
»Bondebyen«, Lyngby

onsdag den 29. januar 2003 
kl. 20.00

Vandrehal fra kl. 19.30

Ridderhallen ledes af distrikts-
gildemester Hanne Vang Larsen

Pris kr. 65,00

Tilmelding senest 17. januar 2003 
til

Karen Kjelsmark – tlf. 44 44 24 60

                                                                                  

40 års gildejubilæum
Sct. Georgs Gildet i Vojens
inviterer til jubilæumsfest

fredag den 10. januar 2003 på

Hotel Vojens
Nørregade

6500 Vojens

Vandrehal kl. 17.30 – Festgildehal 
kl. 18.00 – Festmiddag kl. 19.30

Pris kr. 150,00

Tilmelding senest 22. december 
2002 til Gildemester Niels-Chr. Falk

Tlf. 74 54 25 07
E-mail: falk.ncf@mail.tele.dk

Sct. Georgs Gildet i
Birkerød

indbyder til
40-ÅRS JUBILÆUMSFEST

den 25. januar 2003 kl. 18.00 i 
Kulturcentret Mantziusgården, 

Johan Mantzius Vej 7A, Birkerød
Program: Vandrehal – Festgildehal 
– Buffet – Underholdning – Kaffe – 

Dans – Natmad.
Påklædning: Festtøj. Pris: 200 kr. 
Drikkevarer købes.
Tilmelding og betaling (pr. check 
eller på gildets girokonto nr. 
818-4909) senest 5. januar 2003, 
til Eva Mortensen, Godsager 13, 
2670  Greve. 
Tlf.: 43 90 02 72

Til pigerne:

HALSSMYKKE
med gildeemblem
påsat hvid roset
kr. 85,00 + porto

Bestilles hos:

2. Sct. Georgs Gilde i Ballerup,
Frode Grydelund, Dr. Margrethes Vej 124,
3650 Ølstykke, tlf. 47 17 54 82,
Erik Sparrebro, tlf. 39 69 28 33

Opslagstavlen

Gildebluser
Polobluser og sweatshirts 

Kirsten Olesen
Felsted Nygade 11

6200 Aabenraa

Tlf. 74 68 53 43
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Jubilæer

Nye gildebrødre

  

 

 

 

 

 

 

50 års jubilæum  
7. Aalborg                             25-03-03 

1. halvårsprogram 2003 for:
Naturlaug Trekanten

Søndag, den 2. februar tager vi på 
Fredericia Vold
Hvis jord og sten kunne tale, ville 
Fredericia’s volde fortælle om næsten 
350 års liv og død. Tag med på en 
historisk vandring på voldene med 
naturlauget – og oberst Henning 
Høngsmark.

Søndag, den 2. marts: Hundsbæk 
Plantage og Skibelund Krat

Vi drager mod vest i distriktet og ser i 
Hundsbæk Plantage, oprettet i 1889, 
på Mettes Bjerg på 91 meter. Vi 
besøger også Skibelund Krat ved 
Kongeåen.

Søndag, den 6. april går vi tur ved 
Horsens Nørre Strand

Søndag, den 25. maj skal vi til 
Staksrode Skov
Biolog Jørn Christiansen går med os 
på orkidejagt på de lerede skrænter ved 
Stenhøj Strand.  

For fl ere oplysninger; 
Besøg Naturlaug Trekantens 
hjemmeside, www.naturlaug.dk 
eller få tilsendt specifi kt tur-program 
ved henvendelse til 
Inge Daugaard, 75913773, mailto: 
ingedau@tiscali.dk 

Gildejubilæer



Internationalt udvalg  (IU)
Rigmor Lauridsen, formand for IU
Adresse m.v. under Landsgildeledelsen

Vagn Dalsgaard, Lumsås Strandvej 4
Lumsås, 4500 Nykøbing S. Tlf. 59 32 14 33

Kursusudvalget (KU) 
Margrethe Gybel, formand for KU
Adresse m. v. under Landsgildeledelsen

Sten Frost, Baldursgade 65, 6700 Esbjerg
Tlf. 75 12 66 77. E-mail: sf@esbkomm.dk

Bodil Kjeldgaard, Kildemarksvej 54 A,
4700 Næstved. Tlf. 55 73 47 17
E-mail: bodil.kjeldgaard@mail.dk

PR-udvalget (PR)
Henning Rose, formand for PR
Adresse m. v. under Landsgildeledelsen

Jens M. Blauenfeldt, Postbox 432,
Lyngvej 3, 9100 Aalborg
Tlf. 98 12 78 55. Fax 98 12 75 55

Webmaster Kjeld Krabsen,
Brørupvej 21, 8660 Skanderborg
Tlf. 86 53 81 88. Fax 87 94 36 01
E-mail: kjeld@krabsen.dk

Lauget - for kampen mod
narkotikamisbrug
Formand Verner Larsen, 
Rebæk Søpark 15, 1. th., 
2650 Hvidovre. 
Tlf. 36 75 10 11
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Gambia Projekt
Formand Hanne Monberg, Pilekrattet 42, 
Sønderby, 2630 Taastrup. Tlf. 43 99 68 41

Sct. Georgs Fonden
Sct. Georgsvej 17 A, 3060 Espergærde
Tlf. 49 17 67 00
Formand for bestyrelsen 
Ib Ladefoged Pedersen,
Stationsstræde 2, 8370 Hadsten
Tlf. 86 98 14 89

Frimærkebanken
v/ Hans Fink
Postbox 55, 8310 Tranbjerg
Tlf. 86 72 00 40
E-mail: frimaerkebanken@mail.tele.dk
Gildetroplaug
Rigmor Lauridsen, formand,
Adresse m. v. under Landsgildeledelsen

Good-Turn Mærket
v/ formand Jørgen Olsen
Gødvad Bakke 11, 8600 Silkeborg
Tlf. 86 82 47 96

GILDECENTER RODBJERGGAARD:
Bestyrer Hartvig Kjeldgaard,
Ørvigvej 100, 6040 Egtved
Tlf.: 75 55 08 40. Mobil: 40 89 53 99
Rodbjerggaards adresse:
Vorkvej 73, 6040 Egtved

•
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At erkende en fejl er 
at tilstå, at man er 

blevet klogere.



Postbesørget blad
(0900 KHC)

Redaktionen ønsker hermed alle gildebrødre GLÆDELIG JUL

Jul for
alverdens børn
Den nye kollektion af kort 
og gaver fra UNICEF præ-
senterer et smukt kort desig-
net og skænket til UNICEF 
Danmark af Dronning 
Margrethe. (Se side 18).
Dronning Margrethe, som 
har været protektor for 
UNICEF Danmark siden 
1965, overdrog den 12. 
juni i år protektoratet til 
sin svigerdatter, Prinsesse 
Alexandra. Med den for-
nemme afskedsgave har 
Hendes Majestæt endnu 
engang bidraget til UNI-
CEFs arbejde for verdens 
børn. 
Alle UNICEFs produkter 
kan ses og bestilles på 
www.unicef.dk eller købes 
hos frivillige forhandlere 
over hele landet.
Selvom mange børn på 
jorden slet ikke fejrer jul 
som vi, kan de godt trænge 
til en julegave. Nogle af 
dem ønsker sig brændende 
at komme i skole. Andre vil 
gerne væk fra krig og hjem 
til deres forældre. Atter 
andre vil bare gerne over-
leve, vokse op og få et sundt 
liv.
Hvert UNICEF kort du 
køber,  hjælper et barn.


